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Alegerile de deputaţi
Ziua de 3 martie a. c. a fost zi de săr

bătoare în întreaga ţară. E ziua, în care 
milioanele de oameni ai muncii au ales 
pe deputaţii Sfaturilor Populare comunale 
şi ale oraşelor raionale, noii gospodari ai 
comunelor şi oraşelor raionale. Candida
ţii, propuşi de oamenii muncii dintre cei 
mai buni fii ai poporului, au primit votul 
de încredere al tuturor, fiind aleşi deputaţi 
în Sfaturile Populare. Faptul că la vot au 
luat parte toţi cetăţenii şi că votarea a 
decurs într-o dispoziţie sărbătorească, a- 
rată hotărîrea neclintită a poporului de a 
lupta şi de acum înainte pentru pace şi 
pentru desăvîrşirea construirii socialis
mului şi de a încredinţa celor mai buni fii 
ai lui sarcina de călăuzitori în înfăptuirea 
acestei hotărîri.

Noilor deputaţi ai Sfaturilor Populare 
le revine sarcina de a mobiliza masele 
muncitoare în munca de ridicare a nivelu
lui de trai material şi cultural al oameni
lor muncii. Ei vor munci ca să dezvolte 
economia locală, să se sporească produc
ţia bunurilor de larg consum, producţia a- 
gricolă şi industrială, să se dezvolte învă- 
ţămîntul, activitatea culturală, să se în
mulţească diferitele construcţii, să se întă
rească agricultura socialistă, cale de bel
şug şl viaţă mai bună pentru ţărănimea 
muncitoare, ş. a. Poporul nostru, care a 
păşit la vot cu bucurie, va sprijini munca 
deputaţilor aleşi şi va munci cu mai mult 
spor pentru înflorirea comunelor şi oraşe
lor raionale, pentru propăşirea patriei. El 
e convins că munca aceasta îi aduce o 
viaţă din ce în cel mai îmbelşugată şi mai 
luminată, că munca aceasta e o contribu
ţie la cauza păcii.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
au participat cu însufleţire la alegerile 
din 3 martie a. c. şi au votat pe candida
ţii F.D.P. convinşi fiind că votează pe cei 
mai vrednici fii ai patriei noastre. Această 
participare e şi un angajament de a cola
bora cu noile Sfaturi Populare în toate ac- 
ţunile de folos obştesc şi de apărare a păcii. 
Muncind şi luptînd împreună cu poporul 
pentru zidirea vieţii celei noi, pentru pace, 
clerul şi credincioşii mărturisesc dragos
tea lor faţă de patrie, de popor şi de pace.

Sîntem siguri că prin munca şi lupta tu
turor oamenilor muncii, prin realizarea 
planului şesenal, patria noastră scumpă, 
Republica Populară Romînă, se va înălţa 
pe noi culmi de progres şi poporul nostru 
va ajunge la o viaţă din ce în ce mai îm
belşugată şi mai fericită. T. R.

Pentru dezarmare
In lupta pentru pace sînt angajaţi sute 

de milioane de oameni de pe întreg glo
bul pămîntesc.

A lupta pentru pace şi a propovădui pa
cea este o datorie de prim ordin şi pentru 
creştini, pentru fiecare creştin în parte., 
căci orice creştin adevărat nu poate să 
spună decît cu Psalmistul cuvintele sfinte: 
„Iubitor de pace sînt” (Ps. 119, 7)

Ca să fie pace între oameni e nevoie de 
două lucruri: 1. — Să fie înlăturat« atîţa- 
rea războinică, adică „războiul rece” şi să 
se întărească relaţiile de prietenie şi co
laborare între popoare pe baza-principiu- 
lui coexistenţei paşnice; 2. — Să lie nimi
cite toate armele de război, adică să se 
realizeze dezarmarea generală şi totală, 
şi popoarele să muncească pentru făurirea 
de unelte ale păcii.

înlăturarea războiului şi statornicirea1 
păcii trainice şi adevărate cere cu necesi
tate dezarmarea generală şi totală. Acest 
lucru l-a afirmat de la început Uniunea 
Sovietică, primul stat al oamenilor muncii, 
primul stat cu adevărat iubitor de pace din 
lume.

Cu 41 de ani în urmă, în 1922, la Ge
neva, delegaţia U.R.S.S. a prezentat, din 
iniţiativa lui V. I. Lenin, planul pentru o 
dezarmare generală şi totală a statelor. 
Propunerea a fost reluată în 1926 de Uni
unea Sovietică, în faţa Ligii Naţiunilor, 
dar fără rezultat.

După cel de al doilea război mondial, 
în 1946 la prima sesiune a Adunării
O.N.U., din nou U.R.S.S. a făcut propu
neri concrete pentru dezarmare. De a- 
tunci şi pînă azi, dezarmarea a rămas pro
blema centrală a omenirii. In istorica se
siune a Adunării Generale O.N.U. din 
sept. 1960 premierul sovietic N. S. Hruş- 
ciov a prezentat planul pentru dezarma
rea generală şi totală, care a dat un nou 
avînt luptei popoarelor pentru dezarmare, 
pentru pace. Cu toate acestea discuţiile 
din Comitetul celor 18 state, întrunit la 
Geneva în anul 1962 şi 1963, ca să trateze 
problema dezarmării generale şi totale şi să 
se ajungă la un acord internaţional, n-au 
dat rezultatul aşteptat de popoare, din pri
cină că puterile imperialiste nu doresc de
zarmarea şi nici încetarea experienţelor 
cu arme atomice. In vreme ce la Geneva, 
reprezentanţii S.U.A. şi Angliei făceau 
declaraţii de pace, în oceanul Pacific şi în 
S.U.A. se continuau experienţele cu arme 
atomice. Propunerea Uniunii Sovietice de 
a se înceta aceste experienţe pînă la reali-

generală şi totală
zarea unui acord internaţional, a fost res
pinsă.

împotriva reluării experienţelor atomice 
în atmosferă, a cursei înarmărilor, a răz
boiului şi pentru pace au manifestat mi
lioane de oameni din toate ţările, din 
S.U.A., Anglia, Italia, R. F. Germană, 
Franţa, Japonia, care a avut cel mai mult 

. de suferit de pe urma acestor expe
rienţe, etc.

Opinia publică şi diferitele Biserici au 
luat atitudine împotriva acestor expe
rienţe ale S.U.A. Bisericile ortodoxe s-au 
pronunţat întotdeauna împotriva armelor 
atomice, pentru folosirea energiei atomice 
în scopuri paşnice, Bisericile protestante 
şi catolice au avut atitudini variate: unii 
reprezentanţi occidentali au susţinut înar
marea atomică, alţii au fost împotrivă. 
Mişcarea creştină pentru pace de la Praga 
s-a pronunţat pentru dezarmare generală 
şi totală, pentru încetarea experienţelor 
cu arme nucleare. Consiliul Mondial al Bi
sericilor de asemenea a susţinut lupta po
poarelor pentru dezarmare, pentru pace.

Marile progrese ale ştiinţei şi tehnicii 
sovietice, zborul în grup al navelor cos
mice „Vostok” 3 şi 4, precum şi lansarea 
cu succes a rachetei cosmice „Marte-1” la 
2 nov. 1962, sînt succese, menite să pro
moveze pacea. Dacă s-ar înfăptui dezar
marea generală şi totală, iar atomul ar fi 
pus numai în slujba păcii şi fericirii oame
nilor s-ar realiza pe pămînt progrese uimi
toare şi omenirea ar pătrunde şi mai adînc 
în cosmos. Cursa înarmărilor ameninţă cu 
izbucnirea unui război catastrofal. Dezar
marea generală şi totală ar deschide o eră 
de pace netulburată, de viaţă îmbelşugată 
şi fericită pentru toate popoarele. De aceea 
lupta popoarelor pentru dezarmare gene
rală şi totală, pentru pace, se intensiîi:ă. 
Forţele păcii sînt mai puternice decît for
ţele războiului. Războiul poate fi înlătu
rat din viaţa omenirii şi pacea poate fi 
dusă la biruinţă prin lupta tuturor celor 
ce doresc pacea. In această luptă măreaţă 
trebuie fiecare creştin să-şi aducă partea 
lui de contribuţie. Nimeni să nu stea de-o 
parte, ci fiecare să se considere un luptă
tor pentru pace. Numai aşa ne vom împlini 
datoria faţă de poporul nostru, care prin 
muncă îşi construieşte o viaţă nouă, şi 
faţă de omenire. Numai aşa vom fi cu ade
vărat ucenici ai lui Iisus Hristos, care a 
zis: „Fericiţi făcătorii de pace, că aceia 
fiii lui Dumnezeu se vor chema” (Mi. 
5, 9) . Pr. Vasile Hereş
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Antim Ivireanul - Predici
Editura Academiei Republicii Populare Romine 

a publicat, într-o ediţie critică, vestitele ; redid 
ale marelui mitropolit Antim Ivireanul. Noua e- 
diţie, a opta din cite s-au publicat p'nă acum. e 
cea mai bună şi mai completă. Predicile sînt pre
cedate de un bogat studiu introductiv, semnat de 
G. Strempel, iar la sfîrşit se află un glosar.

Vestim apariţia acestei valoroase opere, atit 
pentru iubitorii vechei noastre limb1', cit şi pen
tru slujitorii sfintelor noastre biserici. In iute 
însă de a ne ocupa de operă, e nevoie să aruncăm 
o scurtă privire asupra vieţii aşa de zbuciumate 
a autorului.

Din nefericire nici pînă azi nu se ştie ia mod 
precis, unde şi cînd a văzut lumina zilei cel ce 
înainte de a se călugări, se numea Andrei. Si
gur e că era din Iviria, denumire veche a Geor- 
giei, de unde apoi s-a şi numit Ivireanu. Cind 
Turcii au năvălit în Georgia, între robii luaţi 
şi duşi la Constantinopol, a fost şi Andrei, care 
a fost apoi răscumpărat de patriarhul ort. al 
Constantinopolului. La această patriarhie, a trăit 
o vreme, învăţînd limba greacă şi uimind pe cei 
din jur prin înclinaţiile sale deosebite pentru 
sculptura în lemn, pictură şi brodene. Domnul 
romín C. Brîncoveanu, care ajuta băneşte Pa
triarhia din Constantinopol, a obţinut încuviin
ţarea să aducă în Ţara Romînească, pe mult pri
ceputul Andrei. Aici învăţă el arta tipografică şi 
h'mba romînească, ajungînd în scurtă vreme egu
menul mănăstirii Snagov. In călugărie luă nu
mele de Antim. La Snagov înfiinţă o tipografie 
in care t'pări cărţi în româneşte,1 greceşte şi ară- 
beşte. In 1705 smeritul Antim fu ales episcop al 
Rîmnicului, unde luă cu el şi „rodul muncii sale”, 
tipografia, tipărind şi aici cărţi, între care cea 
dintîi a fost „Tomul bucuriei”, în care se corn-, 
băteau învăţăturile greşite ale catolicilor despre 
primatul papal. In urma trupelor imperiale bi
ruitoare, venea şi propaganda iezuită. Vlădica 
Antim era chemat să apere biserica romînească 
împotriva propagandei catolice. In acest scop el 
trimite la Bălgărâd pe cel mai priceput tipograf al 
său, pe M. Iştvanovici, iar pe braşoveni îi ajută 
să reziste în faţa ispitelor catolice. După trei ani 
de păstorire la Rîmnic, Antim ajunge mitropolit, 
în locul lui Teodosie, care şi-a exprimat dorinţa 
prin testament, ca urmaşul său să fie episcopul 
de Rîmnic, adică Antim. Ne-a rămas cuvîntarea 
frumoasă pe care el a rostit-o în romîneşte, deşi 
erau de faţă doi patriarhi greci, cu ocazia aşe
zării lui în scaunul de mitropolit, semn neîndoiel
nic cît de mult s-a identificat el cu poporul pe 
care îl păstorea. In adevăr vlădica Antim s-a do
vedit nu numai un bun păstor şi ales predicator, 
ci şi un mare patriot. Patriotismul lui s-a văzut 
din lupta pe care a dus-o împotriva pretenţiilor 
abuzive ale Patriarhiei Ierusalimului, şi din lupta 
pe care a dus-o viaţa întreagă şi pentru care a 
murit, lupta împotriva jugului turcesc. Lumina
tul ierarh şi-a dat seama că împotriva turcilor 
nu se poa/te lupta cu succes, decît în alianţă cu 
Rusia lui Petru cel Mare. Atitudinea lui de sim
patie faţă de ruşi, l-a adus în conflict cu C. Brîn
coveanu. I s-au adus o mulţime de acuze, că a 
încărcat biserica cu datorii... Antim s-a apărat 
de acuzele nedrepte ce i s-au adus. „...Şi alta, 
pre aceste vremi aş pohti să ştiu, cine nu iaste 
datoriu, din cîţi ne fierbem întraceastă ticăloasă 
de ţară? Că întîi şi pre mărita ta te auz totdea
una zicînd cum că iaste datoare ţara cudoao sute 
şi mai mult de pungi: oare acaea datorie 
măriila ta o faci au întîmplările vremii? A- 
devărat, întîmplările vremii; şi acestea au 
adus şi pre alţii şi pre mine la datorie". 
De data aceasta Antim prin apărările ce 
şi le-a făcut a reuşit să rămînă în scaun. Dar 
cînd a venit la domnie N. Mavrocordat, omul tur
cilor, soartea arhiepiscopului era ca şi pecetluită. 
Fiindcă n-a voit să se refugieze cu domnul la 
turci, vlădica Antim a fost acuzat de „revoluţie

şi răscoală”. I s-a scos potcapul de pe cap şi ? s-a 
pus o tichie roşie. L-a condamnat la închisoare 
pe viaţă, la mănăstirea Sf. Ecaterina de pe mun
tele Sinai. Din porunca lui N. Mavrocordat, 
garda de turci care-1 ducea în exil l-a măcelărit 
pe drum, airuneîndu-i trupul în rîul Tungia, 
aproape de Adrianopol, la începutul lunii sep
tembrie 1716. Astfel ierarhul ivirean şi voievodul 
romín Brîncoveanu, care au fost uniţi în munca 
pentru binele comun al poporului şi al legii orto
doxe, s-au urmat şi întîlnit şi în moarte muceni- 
cească.

Multe şi marii sînt meritele mitropolitului A. 
Ivireanu. In primul rînd el a contribuit în mare 
măsură la introducerea limbii romíné în biserică, 
tipărind pentru prima dată în romîneşte cărţile 
de căpetenie ale slujbelor bisericeşti: molitfelni- 
cui, octoihul, liturghierul... Mai mult încă, după 
fericita expresie a maestrului M. Sadoveanu, A. 
Ivireanu „a ajuns să vorbească şi sa scrie o 
limbă, poate cea mai frumoasă dintre a tuturor 
cărturarilor epocii”.

In rîndul al doilea, Antim a fost „singurul 
vlădică de mai multe ori artist”, fiind iscusit ca
ligraf şi desenator, picltor, xflograf, gravor şi 
mai presus de toate neobosit şi pasionat tipo
graf, care a tipărit cărţi nu numai pentru Ţara 
Romînească, ci şi pentru întreg orientul ortodox.

Sufletul lui mare, de adevărat ierarh ortodox, 
ni se descoperă mai ales în testamentul lui din 
1715, prin care înzestrează mănăstirea Tuturor 
Sfinţilor, ctitoria sa şi care îi perpetuează nu
mele.

Dar opera de căpetenie a lui Ivireanu, sînt 
Predicile sau Didahiile. El a fost primul mare 
orator bisericesc în limba romînă, caire a înlo
cuit cazania cu predica vie, legată de viaţă. 
Unii cercetători l-au comparat cu Massillon 
al francezilor, fiindcă, ca şi acela, Ivireanu a fost 
predicatorul inimii.

Cel mai mare merit al lui e că a predicat în 
romîneşte. Din nefericire Antim nu şi-a tipărit 
predicile, desigur şi din cauza sfîrşitulu* neaştep
tat. Ele s-au păstrat şi au circulat numai într-un 
număr redus de manuscrise. Ele au fost tipărite 
pentru prima dată la 1886, adică după 170 de 
ani de la moartea lui.

In noua ediţie sînt cuprinse 28 predici la săr
bători mari şi duminici, 6 predici ocazionale, cele 
două scrisori de apărare, precum şi „începătură 
şi învăţătură pentru ispovedanie”, care însă nu-i 
predică. Deşi marele ierarh repetă adesea din 
smerenie, că nu vorbeşte cu „vorbe ritoriceşti... 
alcătuite”, totuşi predicile lui sînt întocmite după 
toate regulile oratoriei bisericeşti. Ivireanu ne 
apare ca un adevărat predicator creştin „care 
nu caută la faţa omului” (Iac. 2, 1), dacă e obraz 
de domn, boier sau simplu credincios, ci spune 
adevărul fără menajamente. Cu cită demnitate 
şi curaj se adresează el lui Brîncoveanu cînd 
zice: „Şi cum că poţi Măria Ta să faci ce vei 
vrea după pohta Măriei Tale, este lucru adevărat, 
iar eu încă zic să fac după pohta lui Hristos”. 
El denunţă cu curaj falsa evlavie a boierilor care 
aveau cîte doi duhovnici: „unul la ţară şi altul 
la oraş: la cel de la ţară ca la un om prost, 
spune păcatele ce le socoteşte el că sînt mai 
mari, iar la cel de la oraş spune păcatele ce soco
teşte că sînt mai mici, neguţătorind şi meşte
şugind taina ispovedaniei...”. Minunat zugrăveşte 
Antim pe boierul căruia nu-i convine postul:
....Mă ruşinez a spune de posomorîrea celor mîn-
căcioşi, în ce chip se tînguesc în zilele cele de 
post, cască adesea, se culcă puţin şi iar să scoală, 
dorm însilă şi silesc să treacă zilele şi să nu le 
priceapă ... numesc zilele postului mai mari decît 
celelalte; să fac cum că au durere de stornah şi 
ameţeli de cap ... cu nepohtă se duc la masă, 
răpştcsc asupra verzelor, înjură legumele zicînd 
(că) în zadar s-au adus în lume...”.

Nu mai puţin îndrăzneaţă este predica pe care

Din pildele înţeleptului 
Solomon - înţelepciunea

Să-ţi dea Domnul sănătate fiule, ani buni şi
mulţi,

Ca să poţi şi de acuma înainte să asculţi,
Sfatul părintesc pe care îl rosteşte gura mea,
Şi să ai pe lume bine cîte zile vei avea.
Tinereţe cumpănită, minte dreaptă, duh curat,
Ca să poţi adînc pricepe adevăru-adevărat,
Şi să mergi pe drumul bun.
Ia aminte la ce-ţi spun:
De cu zori1 de zi şi pînă soarele departe-apune, 
înţeleptul se trudeşte să culeagă-nţelepciume, 
Cercetează azi şi mîine, poimîine şi aşa de-a

rîndul
Ba trudindu-se cu lucru ori muncindu-şi aprig

gîndul
S-o găsească. Şi-găseşte, dar din dînsa-şi face

parte
Dacă are pace-n şinei pace-n casă şi-n cetate, 
Azi şi mîine şi poimîine şi în fiecare zi,
De la Domnul-nţelepciunii, înţelept îţi voi grăi: 
Fericit de trei ori omul ce din sară, pînă-n zori, 
Caută înţelepciunea, o comoară-ntre comori,
Care covîrşeşte argintul, aurul şi care poate 
Să trăiască cît e lumea, cîtte-s veacurile toate. 
Necuprinsă-i ca şi- cerul, limpede şi fără nor, 
Fiind născută pentru oameni din dreptate şi

adevăr.
Dat-a pace între oameni cînd se hărţuiau în cete, 
Binecuvîntată ploaie pe pămîntul ars de sete.
Şi a pus la plug porneala uneltirilor cu spada 
Ridicînd cetăţi acolo unde dărîmasie sfada, 
Viclenia şi trădarea — al minciunii grabnic fruct, 
Le-angenunchiat: degrabă ca pe hoţul prins la furt. 
Piizma-n faţă-î se topeşte cum de apă-stinşi

cărbunii
Dragostea e muma păcii şi bunica-nţelepciunii. 
Fericirea e nepoată, binele copil iubit.
Ia aminte dar la cele despre care ţi-am vorbit. 
Osebind ce-i rău de bine semenilor le vei place 
Să-ţi dea Domnu-nţelepciune, Dumnezeul păcii,

pace!
Lucian ldomir

Antim o ţine în duminica lăsatului de brînză, în 
faţa boierilor divăniţi, în care arată ce este bun 
şi ce este de condamnat într-o datina de atunci.

„Am înţeles — spune el — cum că este obicei u 
de vă adunaţi deseară în divan şi faceţi puţină 
oraţie, înaintea Domnului şi după aceea cereţi 
iertăciune; şi măcar nu mi s-au întîmplat pînă 
acum să vă văz cu ochii far foarte mi-a plăcut 
şi am fericit obiceiul acesta, că este lucru cuvios 
a cere iertăciune de la stăpînii şi mai marii noş
tri. nu numai într-această zi ce vom să intrăm 
în zilele sfîntului post cil pot zice căci se cuvine 
să cerem iertăciune în toate zilele, că precum 
greşim înaintea lui Dumnezeu în tot ceasul aşa 
greşim deapururea şi înaintea mai marilor noştri, 
cu cuvîntul şi cu fapta, cu voie şi fără voie, prin 
ştiinţă şi prin neştiinţă, de faţă şi pe-n ascuns; 
iar apoi luînd seama cu tot dinadinsul sfîrşitul 
acestui lucru, foarte mă întristez că obiceiul este 
frumos la vedere şi rău la pricepere, că nici ier
tăciunea ce cereţi de la stăpîni nu este curată, 
nici aceea ce luaţi unul de la altul, că este plină 
de pismă şi de zavistie şi de răutate, că nu este 
cu gînd curat”.

Ivireanu a fost un spirit progresist pentru vre
mea sa. De aceea el şi înfierează conservatoris
mul rău înţeles şi pledează pentru progres cînd 
face comparaţia cu hreanul: „Că de aceasta voi 
zice şi ieu că este aşa precum ziceţi voi, că vier
mele ce zace la rădăcina hreanului, de-i va zice 
cineva să iasă de acolo să meargă la alte rădă
cini mai bune, şi el zice: că mai dulce decît hrea
nul nu este, că acolo s-a născut şi întru aceea 
s-a pomenit; aşa şi voi pomenindu-vă întru aceste 
fapte şi lucruri şi nefilind cineva să înveţe cu ade
vărat vă par amară acum vorbele mele, nefiind 
obişnuiţi cu dînsele...”. A. Radu
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La Buna Vestire
„Astăzi este începătu ra  m în- 

tu irii noastre“.
(Troparul serbării).

Cu imne de bucurie întimpină Biserica sărbă
toarea Bunei-V estiri, grăind: Se bucură astăzi 
cerul şi pămîntul se veseleşte că Domnul cerului 
şi al pământului se coboară cu dragoste la făp
tura Sa, zămislindu-se din Prea Curata Fecioară 
Maria şi dăruindu-ne frumuseţea cea dinţii, pier
dută in raiul pămintesc de Adam.

Astăzi a fost trimisă sluga cea fără de trup la 
cetatea cea însufleţită şi uşa cea cerească, la Fe
cioara Maria, să vestească pogorîrea pe pă- 
mint a Domnului şi Mântuitorului nostru.

Astăzi Adam, strămoşul nostru, se înnoeşte, 
Eva scapă de întristare, şi legătura blestemului 
străbun se desleagă.

Astăzi se descopere marea taină din veac as
cunsă şi de îngeri neştiută. Tatăl de~sus binevo
ieşte, Duhul Sfînt se trimite, iar Sfînta Fecioară 
primeşte zămislirea Fiului lui Dumnezeu.

Astăzi este Buna Vestire sau Blagoveştenia, 
sărbătoarea împărătească a Marelui post, care 
reaminteşte de sosirea îngerului la Sfînta Fe
cioară Maria spre a-i spune că, fecioară fiind, va 
naşte pe Domnul nostru Iisus Hristos. Uimită 
de această veste, Sfînta Fecioară întreabă pe în
ger cum poate să se întîmple aceasta deoarece 
ea nu ştie de bărbat.

Se, ştie că după legea V. Testament, fecioarele, 
care păcătuiau se ucideau cu pietre. Aici însă 
era o zămislire şi o naştere curată, aşa cum 
spune îngerul: „Duhul siînt se va pogorî peste 
tine şi puterea Celui de sus te va umbri” (Lc. 
t, 35).

Minunate lucruri învăţăm din această scenă 
biblică şi alese virtuţi putem lua ca pildă în viaţa 
noastră de creştini!

Curăţia desăvîrşită a Sfintei Fecioare Mana 
străluceşte cu o frumuseţe deosebită; zămislirea 
Domnului Hristos spală de păcatul strămoşesc 
pe vasul cel ales al Domnului! Acest vas însu
fleţit ne recomandă tuturor credincioşilor, prin 
pildă vie, virtutea ascultării faţă de voia lui Dum
nezeu: „Iată roaba Domnului sínt, facă-se cu 
mine după graiul \tău” (Lc. 1, 38).

Sfînta Fecioară consimte la voia cerului şi în 
aceeaşi clipă Dumnezeu se înomeneşte, pentru 
mântuirea noastră.

lată deci, că Buna Vestire este ziua pogorîrii 
lui Dumnezeu — ca om — la noi, pentru ca, de 
bună voie, să fim ridicaţi la starea cea dinţii.

Şi ce minune mai mare este decît ca Dumne
zeu să se facă om? „Carele pentru noi oamenii 
şi pentru a noastră mântuire s-a pogorît din ce
ruri şi s-a întrupat de la Duhul Sfînt şi din Ma
ria Fecioara şi s-a făcut om”, mărturisim noi în 
Simbolul credinţei.

Astăzi Cel pe care nu-L pot cuprinde nici cerul 
nici pămîntul se lasă cuprins, fără schimbare, 
în sînul Fecioarei Maria, pentru mântuirea noas
tră. De aceea şi îngerul, vestind Fecioarei, îi 
spune: „bucură-te cea plină de har, pregăteşte-te 
să primeşti pe Dumnezeu Cuvîntul în pînltecele 
tău”. (Mineiul).

Cu har dumnezeiesc a scris Sfîntul Maxim 
Mărturisitorul cuvintele: „Duhul Sfînt s-a poA 
gorît peste Sfînta Fecioară, dîndu-i puterea de 
a primi dumnezeirea Fiului şi puterea de a naşte. 
Dar cu adevărat zămislirea şi naşterea au fost 
cu totul curate şi neatinse pe sămînţă şi de stri
căciune şi de aceea Maica Celui născut, din ca, 
(fiind fecioară, înainte de naştere) este fecioară 
şi după naştere, rămînînd prin naştere şi mai 
nepătimitoare". De aceea cîntăm noi, credincio
şii: „Bucură-te Maică, pururea Fecioară”.

Cîndva şarpele a amăgit pe Eva aducîndu-i 
întristare şi dureri, acum îngerul vesteşte bucu
ria mântuirii. Eva a luat de la şarpe un rod ol 
neascultării, căci a călcat porunca: „din acest

pom să nu mîncaţi” (Fac. II. 17), iar din Sf. Fe
cioară are, să se nască rodul nemuririi, care este 
Hristos Domnul, rodul ascultării.

Astăzi Sfînta Fecioară se face biserică însu
fleţită şi rai cuvîntător, întru care s-a sălăşluit 
Dumnezeu.

Ca un sfeşnic, fără de asemănare, primeşte fără 
să ardă focul dumnezeirii, care va să risipească 
întunericul răutăţilor şi va să fie lumina inimi
lor creştine, şi înfloreşte floarea dumnezeirii ca 
toiagul cel de taină al lui Aaron.

Nu poate limba cea frumos vorbitoare să laude 
întru totul serbarea de astăzi, căci Sf. Fecioară 
s-a înălţat mai presus de Serafimi şi este mai 
cinstită decît Heruvimii.

Vom fi de-a pururi recunoscători către Sf. Fe
cioară că ea, în numele tuturor, a răspuns che
mării dumnezeieşti şi ne-a dat pildă de ascultare 
şi supunere faţă de voia Lui Dumnezeu.

Vom pleca genunchii inimilor noastre şi ne, 
vom ruga: „pleacă urechea ta, curată, şi ne mi- 
luieşte pe noi”.

Duminica
M ulţim e mare... auzind că 

vine Iisus în  Ierusalim ... a ieşit în  
în tîm pinarea  lui. (In. 12> 12—13).

E marele praznic al intrării Domnului în Ie
rusalim. Mulţimi de oameni II întâmpină cu stil- 
pări şi osanale, arătîndu-şi bucuria şi entuzias
mul. Dar privind peste mulţimile acestea, care-1 
conduc în alai sărbătoresc ne întrebăm: ce motiv 
le-a îndemnat să-L întîmpine pe Iisus cu atîta în
sufleţire? Răspunsul e clar: nu toţi cei din mul
ţime aveau acelaşi gînd, acelaşi motiv. Majori
tatea, ne spune Sf. Apostol şi Evanghelist loan, 
au venit pentru că auziseră că Iisus a săvîrşit 
o minune deosebită: a înviat pe Lazăr din morţi. 
Alţii au fost atraşi de faima că Iisus este un 
prooroc, cum n-a mai fost altul întru Israil, pu
ternic în cuvînt şi faptă şi nădajduiau că este 
Mesia cel prezis, care ar elibera poporul din ro
bie şi nedreptate şi va aduce pacea şi fericirea. 
Vor fi fost şi dintre aceia, care s-au adunat nu
mai din curiozitate, sau din interes personal aşa 
cum se întîmplă cînd sînt oameni mai mulţi la
olaltă.

Toţi aceştia se bucurau că Iisus intră ca un 
împărat în Ierusalimul proorocilor, în cetatea
păcii şi nădejdilor de mîntuire.

*
Dacă privim peste paginile istoriei şi dacă ne 

cercetăm pe noi înşine, ne dăm seama că moti
vele pentru care am urmat lui Hristos sînt foarte 
variate.

Unii i-au urmat lui Iisus Hristos ca să urce 
pe tronuri de mărire şi stăpînire. Aşa au socotit 
la început şi fiii luii Zevedei, apostolul Iacob şi 
loan, cerînd lui Iisus: „Da-ne să şedem unul 
de-a dreapta şi altul de-a stînga ta întru slava 
ta”, pentru care pricină ceilalţi zece Apostoli 
s-au mîniat. Iisus însă le-a spus că în împărăţia 
lui Dumnezeu nu este stăpînire, ci slujire, că 
Fiul Omului însuşi n-a venit ca să i se slujească 
c5 ca să slujească şi să-şi dea sufletul răscum
părare pentru mulţi (Mc. 10, 37—45). Cu toate 
acestea au fost şi dintre aceia, pentru care cre
dinţa în Hristos era numai un mijloc de „a 
domni” peste alţii, de a-şi întinde stăpînirea 
peste ţări şi popoare, peste Biserica întreagă. Ei 
au stăpînit în numele lui Hristos, dar nu în du
hul lui Hristos, ci în duh de mîndrie asuprind pe 
cel obidit. Aceştia au fost ucenicii Iui Hristos nu
mai de formă, iar de fapt' erau robi ai patimii de 
dominaţie şi de asuprire.

Alţii i-au urmat lui Hristos din diferite nevoi 
ale vieţii. Pînă au (trăit în belşug şî fericire, nu

Vom cinsti fecioria şi curăţia Sfintei Fecioare 
şi ne vom strădui să trăim în curăţie şi dreptate.

Ne vom supune, ca şi Fecioara Maria, voii lui 
Dumnezeu în viaţă: „De veţi face cîte vă porun
cesc, prietenii mei sînteţi” (loan XV—14).

Vom alerga la icoana Sf. Fecioare şi ne vom 
ruga aşa: „Zid eşti fecioarelor şi tuturor celor ce 
aleargă la tine, stilp al Bisericii neclătit, izvor, 
al milostivirii, mijlocitoare către Dumnezeu eşti 
Născătoare de Dumnezeu Fecioară; Nu te în
toarce de către rugăciunea mea, căci nimeni din 
cei ce au nădăjduit spre tine nu s-au ruşinat; 
pentru aceea rog bunătatea ta nespusă, mijlo
ceşte Stăpînă, la bunul Dumnezeu să rînduiască 
în toate părţile lumii pacea”.

Buna Vestire aceasta să fie: pace pe pămînt, 
pace la toate limbile, dezarmare generală şi to
tală la toate popoarele şi unirea tuturor oameni
lor într-o familie armonioasă, încit fiecare om 
să se poată bucura de roadele muncii sale pe 
pămînt.

Aşa fiind, vom da dovadă că cinstim serbarea 
Bunei Vestiri şi pe Dumnezeu în Sfînta Treime, 
Căruia se cuvine, slava în vecii vecilor, Amin.

Pr. Gh. Vartolaş

Floriilor
L-au căutat pe Iisus, dar cînd suferinţele au in
tervenit în viaţa lor, au alergat la El, cerînd ase
menea celor ce se îmbulzeau altă dată în jurul 
Lui, vindecarea, înlăturarea nenorocirilor, alina
rea durerilor. Dintre aceştia — cei cărora ruga 
nu li s-a împlinit — adesea au căzut în îndoieli: 
De ce Iisus nu ne ascultă rugăciunea? Să mai 
cred sau să nu mai cred în El? Credinţa în Iisus 
Hristos — la ei — era legată de condiţia împli
nirii imediate a cererilor, îndreptate în rugă
ciune către El. Aceştia aşteaptă şi caută minuni.

Alţii i-au urmat Lui Iisus Hristos din obicei. 
Aşa s-au născut. Aşa s-au pomenit. Şi merg îna
inte în virtutea tradiţiei, în virtutea obiceiului. 
Pentru ei a fi ucenic al lui Hristos nu e rezulta
tul unei frămîntări sufleteşti sau al unei nevoi, 
ci al deprinderii, ca să fie în rînd cu ceilalţi, să 
meargă la biserică pentru că au mers strămoşii 
şi părinţii, pentru că merg şi alţii.

In toate aceste cazuri) întîmpinarea lui Hristos 
este săvîrşită din motive personale şi secundare: 
dorinţa de stăpînire satisfacerea unor cereri, 
minunea, tradiţia. Ele nu pot constitui temeiul 
unei adevărate urmări a lui Hristos. Primul nu 
caută pe Iisus Hristos, ci stăpînirea, mărirea, al 
doilea îl căuta pe Iisus silit de nevoile sale, 
însetat de miracole; al treilea era mînat de rolul 
tradiţiei strămoşeşti, fără ca apropierea de Iisus 
să-i schimbe sufletul.

>1« • A
Adevăraţii credincioşi ai Domnului sînt însă 

cei ce i-au urmat Lui, lepădîndu-se de sine, de 
interesele egoiste, şi L-au iubit ca pe Acela care 
are „cuvintele vieţii veşnice”, care s-a jertfit pe 
sine pentru mîntuirea noastră, care este Dum- 
nezeu-Om, Sfinţenia însăşi, Iubirea cea mat pre
sus de orice iubire, izvorul veşniciei noastre. Se 
spune în Evanghelia de la loan, că după ce Iisus 
a vorbit despre Sfînta Euharistie „mulţi din uce
nicii- Lui s-au depărtat şi nu mai umblau după 
El”. Deci a zis Iisus celor doisprezece: „Oare şi 
voi vreţi să vă duceţi? Răspuns-a Simon Petru: 
Doamne... tu ai cuvintele vieţii veşnice. Şi noi 
am crezut şi am cunoscut că Tu eşti Hristosul, 
Fiul lui Dumnezeu celui vili" (VI, 66—69).

Cu adevărat aceştia sînt ucenicii Lui, care-L' 
iirmeaza pentru că în Iisus Hristos au cunoscut 
pe Fiul lui Dumnezeu celui viu, pe Cel ce are cu
vintele vieţii celei veşnice. El nu a venit ca să 
puie pe nimeni în stăpînire, în „domnie”, nici 
ca să satisfacă nevoile zilnice ale oamenilor, ci 
a venit ca să aducă viaţă cea veşnică, să reverse 

(Continuare în  pag. 4)
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Sflnta Tradiţie
Cînd se întorcea din a treia sa călătorie misio

nară, St. Apostol Pavel se opreşte cîtva timp în 
portul Milet, unde cheamă la sine pe episcopii şi 
preoţii comunităţilor creştine din părţile Efesu- 
lui, cărora le mai dă unele învăţături şi calde 
îndemnuri mai, ales, de a ii cu toată grija în 
slujba lor de păstori ai „Bisericii lui Dumnezeu”, 
îndemnuri din care reţinem şi următoarele cu
vinte: „Intru toate v-am dat vouă pildă, că oste- 
nindu-vă aşa se cade să ajutaţi pe cei slabi şi 
să vă aduceţi aminte de cuvintul Domnului Iisus, 
căci el a zis: Mai fericit este, a da decit a lud ’ 
(F. Ap. 20, 35).

A da din dragostea ta, din bunurile tale, din 
experienţa ta, din învăţătura ta, a-ţi valorifica 
în folosul semenilor talanţii cu care Ziditorul 
nostru ne-a înzestrat pe fiecare, a te dărui pen
tru binele altora este, desigur, mult mai firesc, 
mult mai mulţumitor. Dar nu asupra acestui în
ţeles al cuvintelor Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos, ci asupra altui aspect al lor vom zăbovi 
puţin în cele ce urmează.

Dacă vom citi cu grijă cele patru Evanghelii 
cuprinse în Noul Testament şi în care se descriu 
viaţa, faptele şi învăţăturile Domnului nostru 
Iisus Hristos în timpul petrecerii Sale pe pămînt, 
vom constata că cuvintele menţionate mai sus: 
„Atei fericit este a da decit a lua”, despre care 
Sf. Apostol Pavel ne spune că au fost rostite de 
Mîntui/torul, nu le găsim în nici una din aceste 
Evanghelii.

In acest caz se va întreba de bună seamă ci
neva: Bine, dar de unde a luat Sf. Apostol Pavel 
aceste minunate cuvinte ale Mîntuitorului? Vom 
răspunde că ele au fost luate din Sf. Tradiţie 
sau, spus altfel, din comoara de învăţături şi 
fapte ale Mîntuitorului care, prin mijlocirea 
Sf. Apostoli, s-au transmis din gură în 
gură, din preot în preot din épiscop în

Duminica Floriilor
(Urm are d in  pag. 3)

iubirea Tatălui în inimile fiilor, şi n-a cerut ni
mfe altceva decît ca la iubirea Lui să răspun
dem cu iubire. Aceasta nu înseamnă să nu adu
cem înaintea lui Iisus toată viaţa noastră, toate 
frământările şi nevoile noastre, ca înaintea unui 
prieten prea iubit, care ne înţelege, ne iubeşte, ne 
ajută, ci însemnează numai ca să urmăm lui 
Hristos nu din pricina aceasta, nu din motive 
pământeşti, ci pentru că El este desăvîrşirea di
vină întrupată în chip de om, El este fratele nos
tru, care ne-a iubit pînă la moarte şi încă moarte 
pe cruce. * *

Iată ne-am adunat şi noi ca să întîmpinăm pe 
Iisus cu stîlpări şi osonale, să-i cîn'tărn: „Bine 
este cuvîntat cel ce vine întru numele Domnu
lui”! Să ne cercetăm pe noi înşine: Oare printre 
care ucenici ai Domnului ne numărăm? Printre 
cei ce îl urmează din interes din' sete de minuni, 
din obicei sau printre cei ce-L urmează din dra
goste neţărmurită, care doresc fierbinte să vie
ţuiască în aşa fel încît în viaţa cea veşnică să 
fie împreună cu El?

Fie ca toţi ucenicii Lui să fie ucenici ai dra
gostei, să iubească pe Iisus cu toată inima şi prin 
Iisus Hristos să iubească pe semenii lor. Pentru 
adeasta să ne rugăm Domnului ca El, prin dra
gostea Sa cea dumnezeiască, să ne vindece de 
slăbiciunile şi patimile noastre şi să ne facă 
vrednici de a-L întîmpina ca nişte adevăraţi uce
nici ai Lui. Să ne rugam Lui, Celui ce intră azi 
în Ierusalim, ca bunăînţelegerea, dragostea şi 
pacea să stăpînească sufletele noastre, să se în
tindă între popoare şi să cuprindă toată supra
faţa pământului, ca pămîntul întreg să devină o 
cetate a păcii. Atunci şi veşnicia îşi va deschide 
zările, ca să ne învăluie întru slava lui Hristos 
cea nepieritoare, Amin. Pr. N. Mladin

episcop, din creştin în creştin, din genera
ţie în generaţie, şi care a rămas nescrisă 
în Sf. Evangheliil. Din acest motiv Sf. Tradiţie 
se mai numeşte şi Sf. Predanie. Această comoară 
de învăţături o avea în vedere Sf. Apostol Pavel 
cînd scria Corimtenilor cuvinte ca acestea: „Vă 
laud pe voi fraţilor, că de toate ale mele vă adu
ceţi aminte şi ţineţi predaniile precum vi le-arii 
dat vouă” (I Cor. 11, 2).

Se ştie că Mîntuitorul Iisus Hristos, în timpul 
propovăduiriu Sale, nu a scris nimic din învăţă
tura Sa. Toate învăţăturile le-a transmis Apos
tolilor şi tuturor celor ce l-au ascultat prin viu 
grai. învăţăturile şi faptele Mîntuitorului au fost 
desigur bogate, dar numai o parte din ele au fost 
cuprinse în Sfintele Evanghelii. Acest lucru ni-1 
întăreşte cu deosebire Sf. Apostol şi Evanghelis
tul loan, care, după ce a terminat de scris Evan
ghelia sa, în încheiere ţine să adauge: „Sînt şi 
altele multe pe care le-a făcut Iisus, care de s-ar 
fi scris cu de-amănuntul mi se pare că nici în lu
mea aceasta n-ar încăpea cărţile ce s-ar fi scris” 
(loan 21, 25) — cuvinte care vor să spună că 
Mîntuitorul a învăţat şi a lucrat mult mai mult 
decit s-a putut cuprinde în paginile Sfintelor E- 
vanghelii.

Sfinţii Apostoli, la rîndul lor, au propovăduit 
tot prin viu grai, hivăţînd zile şi anii de-a rîndul 
fără să scrie nimic. Puţinele scrierii, cum sînt e- 
pistolele, care ne-au rămas, nu de la toţi ci nu
mai de la unii dintre ei, au fost scrise în mod cu 
totul întîmplător, avînd drept cauză anumite si
tuaţii speciale create în sînul anumitor comuni
tăţi creştine, situaţii a căror rezolvare Apostolul, 
plecat în altă parte, nu mail putea să o facă di
rect prin viu grai, fiind obligat, în acest caz, să 
recurgă Ia scris. Aşa se face că pe vremea Sf. 
Irineu, la începutul stec. II, erau comunităţi creş
tine care nu posedau nici o scriere sfîntă nea- 
vînd decît Sf. Tradiţie. O mulţime de comunităţi 
— spune Sf. Irineu — „care, crezînd în Iisus 
Hristos, au mântuirea scrisă în faptele lor prin 
Duhul Sfînt, fără hîrtie şi negreală, şi observă 
cu îngrijire Tradiţia veche. Şi aceste comunităţi 
care cred fără cărţi scrise, prin apucăturile lor, 
prin obiceiurile şi purtarea lor potrivit credinţei 
sînt plăcute luii Dumnezeu, petrecînd viaţa lor în 
dreptate, nevinovăţie şi înţelepciune. Intemein- 
du-se pe tradiţia veche apostolică, n-au nici o idee 
de vreo sofismă eretică”. Şi tot Sf. Irineu spune: 
„Toţi aceia care vor să cunoască adevărul (eres 
tin) să se adreseze pentru aceasta în fiecare Bi
serică, la tradiţia apostalică, cunoscută în toată 
lumea”.

Că Sfinţii Apostoli au propovăduit şi ei prin 
viu grai vedem, de pildă, din viaţa Sf. Apostol 
Pavel, aşa cum este descrisă în Faptele Apostoli
lor. Ştim că în lunga-i activitate misionară a 
parcurs mii de kilometri, trecînd prin sute de ce
tăţi unde a zăbovit zile, luni ba şi ani în şir, în~ 
văţînd cu graiul său neostenit în sinagogi sau 
în alte locuri potrivite. „Şi trecînd prin Amfipoli 
şi Apolonia — citim în Faptele Apostolilor — 
au venit la Tesalonic, unde era o sinagogă a iu
deilor. Şi după obiceiul său Pavel a intrat la ei 
şi în trei sîmbete le-a vorbit lor din Scripturi, 
dovedindu-le şi arătîndu-le că Hristos trebuia să 
pătimească şi să învieze din morţi” (F. Ap. 17, 
1—3). In Atena „zilnic stătea la sfat în sinagogă 
cu iudeii şi cu oamenii credincioşi iar în tîrg cu 
cei ce se întîmpla să fie aici” (F. Ap. 17, 17). 
In Corint a rămas şase luni „propovăduind prin
tre ei (printre Corinteni, adică) cuvîntul lui 
Dumnezeu” (F. Ap. 18, 11), iar în Efes trei ani. 
„Priveghiaţi, adueîndu-vă aminte că trei ani 
ziua şi noaptea n-am încetat să vă învăţ cu la
crimi pe ficeare din voi” (F. Ap. 20, 2î), se adre
sează Sf. Pavel preoţilor din Efes. Din această 
bogată propovăduire, doar ici şi colo Sf. Luca 
consemnează cîte o mică cuvîntare de-a Sf. A-

700 milioane de analfabeţi
René Maheu, directorul general al U.N.E.S.C.O. 

a declarat că numărul analfabeţilor din lume 
creşte anual cu 21—25 milioane. In legătură cu 
aceasta el a cerut guvernelor să reducă cheltuie
lile de înarmare şi să aloce fonduri mai mari în
văţământului, pentru ca această cifră „scanda
loasă” să poată fi redusă. Potrivit ultimelor date, 
în 1957 numărul analfabeţilor, din întreaga 
lume s-a ridicat la 700 milioane de oameni.

Intre ţările Europei locul întîi în privinţa a- 
nalfabetismului îl deţine Italia (mai are 3.274.000 
analfabeţi), urmată de Spania şi Portugalia.

postol Pavel, grosul ei constituind „predania” 
despre care am amintit mai sus. Numai cînd n-a 
putut.fi de faţă, ca să rezolve problemele pe loc, 
Sf. Apostol Pavel a scris epistolele către Corin
teni din Efes, către Romani din Corint, etc. — 
Îndrumându-Esă păstreze neschimbată învăţătura 
primită de la el prin viu grai, adică din Pre
danie.

Sf. Tradiţie sau această Sf. Predanie nu s-a 
pierdut, după cum ar fi înclinat să creadă cineva, 
ci a trecut din generaţie în generaţie, de la epi
scop la episocp şi în decursul vremii, cu deose
bire în primele secole ale creştinismului, sub di
verse forme, a fost fixată şi ea în scris. Astfel, 
Sf. Tradiţie o găsim cuprinsă în:

Aşezămintele Apostolice şi in scrierile Părin
ţilor Apostolici, despre care ştim că sînt acei 
bărbaţi care au prins în viaţă pe Sfinţii Apos
toli, unii dintre ei fiindu-le chiar ucenici. Scrie
rile Părinţilor apostolici au o mare asemănare cu 
scrierile Noului Testament. îndeosebi cu episto
lele, atît în privinţa cuprinsului cît şi al formei. 
Din acest motiv în vechime unele dintre ele erau 
citite chiar în timpul Sf. Slujbe. „Nu trăiţi singu
ratici — citim în epistola lui Barnaba — închiizîn- 
du-vă în voi înşivă, ca şi cum aţi fi devenit drepţi, 
ci adunaţi-vă la un loc şii cercetaţi ceea ce este de 
folos obştesc”, cuvinte care au o vădită asemănare 
cu învăţăturile Noului Testament.

In definiţiile, sinoadelor ecumenice, în frunte cu 
Simbolul Credinţei închegat la Sinoadele de la 
Niceea şi Constantinopol.

In scrierile Sf. Părinţi şi scriitori bisericeşti 
din vechime. Aşa de pildă, Clement Alexandri
nul, care a trăit în a doua jumătate a sec. II, 
spunea că de la Domnul au rămas cuvintele: „Cînd 
vezi pe aproapele tău vezi pe Dumnezeu”, cu
vinte care nu se găsesc scrise în Sf. Evanghelii. 
Să ne gîndim apoi la Sf. loan Gură de Aur, care, 
pe lîngă înţelepciunea sa izvorîtă mai ales din- 
tr-o trăire cu adevărat creştinească, a avut încă 
multe elemente din Sf. Tradiţie, care i-au ajutat 
să explice ca nimeni altul Sf. Scriptură.

In cărţile de slujbă ale Bisericii, ş. a.
*

Ştiind deci că Mîntuitorul Iisus Hristos a în
văţat prin viu grai şi că n-a scris nimic din ceea 
ce a învăţat, că Sf. Apostoli au propovăduit tet 
prin viu grai şi că foarte puţin au scris, înţelegem 
că Sf. Tradiţie este mai veche decît Sf. Scrip
tură, şi că Sf. Scriptură cuprinde nurnaii o parte 
din Sf. Tradiţie. De aceea, Biserica noastră a dat 
importanţa cuvenită Sf. Tradiţii, aşezînd-o ală
turi de Sf. Scriptură, Sf. Tradiţie constituind al 
doilea izvor de credinţă al Bisericii noastre la 
fel de important ca şi Sf. Scriptură.

Este bine să luăm seama la acest lucru, întru- 
cît multe din învăţăturile şi practicile Bisericii, 
necesare propăşirii vieţii noastre creştineşti, îsi 
au temeiul în Sf. Tradiţie, ceea ce ne învaţă şi 
Sf. Vasile cel Mare în cuvintele: „Unele 
dintre dogmele şi propovăduirile păstrate de 
Biserică le avem din învăţătura scrisă, pe 
altele însă le-am primit din Tradiţia Aposto
lilor, transmise în taină. Amîndouă aceste cate
gorii au aceeaşi autoritate pentru evlavie”.

Diac. Gh. Papuc
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